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    VERBALE N° 69 
 

                                SEDUTA  del  09.04.2018  
  

L’anno duemiladiciotto il giorno nove del mese di aprile, la V Commissione 

Consiliare è stata convocata dal Presidente dr. Francesco Bertolino, giusto avviso n° 

71 del 28.03.2018 u.s., presso la sede di via Marchese Ugo n°60,  per procedere alla 

trattazione degli argomenti iscritti all’O.d.G. 

Presiede il Presidente Francesco Bertolino assistito dalla segretaria sig.ra Marilena 

Manduci. 

Alle ore 09,00 il Presidente  Bertolino dispone l’appello alla fine del quale risultano  

presenti anche i consiglieri Valentina Caputo e Cesare Mattaliano.  

Constatato il numero legale il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente, in considerazione che in data odierna, a seguito richiesta di audizione, 

è previsto l’incontro con l’Associazione “Vivere la Settima”, in attesa che 

giungano gli ospiti, invita i colleghi consiglieri a procedere con lo studio e 

l’approfondimento del punto posto all’O.d.g. riguardante la proposta di delibera 

“Regolamento Impianti Sportivi Comunali”. 

La Commissione si sofferma sull’analisi dell’art. 3 e dell’art. 11. 

Alle ore 9,50 entra la Cons. Rosalia Lo Monaco. 

Alle ore 10,00, all’arrivo degli ospiti il Presidente chiude la discussione sul punto su 

citato. 

All’incontro partecipano: 

 Prof.sssa Pecoraro Maria, Presidente dell’Associazione “Vivere la 

Settima”; 

 Prof. Pulvirenti Stefano Presidente dell’Associazione “ Hub Italia”; 
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 Prof. Fogazza Claudio dell’ Associazione “ Hub Italia”; 

Il Presidente, dopo aver salutato gli ospiti e evidenziato che la  richiesta d’incontro 

è stata accolta in quanto fa parte del modus operandi della Commissione, invita la 

Presidente Prof.ssa Pecoraro ad esporre il progetto che  intende attuare. 

La sig.ra Pecoraro Maria ringrazia per la disponibilità mostrata dalla Commissione 

e sottolinea che fa piacere essere ascoltati, cosa alla quale non erano abituati.  Prima 

di dare inizio all’esposizione, la Prof.ssa Pecoraro tiene a precisare che 

l’Associazione “Vivere la Settima” è un’Associazione culturale, che opera 

prevalentemente nel territorio della Settima Circoscrizione a vantaggio della 

comunità che punta sulla conoscenza del territorio e sull’educazione in generale; 

durante l’esposizione la Professoressa precisa che per la realizzazione del progetto  

“ Festival Internazionale Teatro Ragazzi” intende collaborare con l’Associazione  

Culturale “Hub Italia”. Il progetto denominato “Tera Fest” che si dovrebbe 

svolgere il 5/7 aprile del 2019 a Palermo, è mirato al coinvolgimento di giovani di 

età  compresa tra gli undici e quattordici anni ed è volto a favorire la crescita della 

comunità scolastica e locale. L’intento è quello di coinvolgere le scuole medie e 

superiori  attraverso  un  integrazione che va fuori dagli schemi classici 

dell’educazione con l’ausilio di laboratori e progetti che prevedono logiche di rete 

tra Istituti Scolastici, Compagnie Teatrali palermitane, Accademia delle Belle Arti e 

Università degli Studi di Palermo nonché la collaborazione con l’Assessorato 

Regionale alla Famiglia (dove ancora non è stato esitato alcun parere sul progetto), 

al fine di valorizzare le risorse culturali locali. 

Il progetto si realizzzerebbe in realtà 3-4 mesi di Festival vero e proprio; in questo 

periodo i ragazzi, partendo da laboratori di drammaturgia scenografia, regia ecc. 

avrebbero modo di fare degli spettacoli.  

La Consigliera Lo Monaco, alla luce di quanto ascoltato, chiede dove inizia e dove 

si ferma il coinvolgimento degli insegnanti delle scuole interessate, visto che si 

parla di un periodo abbastanza lungo (3-4 mesi). Inoltre riguardo al coinvolgimento 

delle scuole, chiede se il progetto  sia indirizzato alole scuole che ricadono nella 

settima Circoscrizione o a tutta la Città. Per finire chiede chi può aderire a questo 

progetto e in che misura  intendono coinvolgere le scuole, i cittadini, la Città. 

Il Prof. Pulvirenti chiarisce che tutto dipende sia da come l’Amm.ne intende 

collaborare e intervenire, sia  dagli ipotetici interventi  degli sponsor. Precisa che il 

progetto si presta sicuramente al coinvolgimento di tante scuole anche fuori dalla 
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circoscrizione, e tenuto conto che non si intende sconvolgere ciò che sono le attività 

mattutine, il progetto si deve vedere come una attività extra curriculari. Ritiene che  

la valenza di questo Festival sia  importante e a suo parere ritiene possa essere una 

pietra miliare su cui lavorare in futuro. (Fa riferimento al gippone film festival) 

Il consigliere Mattaliano chiede se il circuito è stato  attivato e se pertanto ci siaqno 

già delle scuole che sono state  coinvolte. 

La sig.ra Pecoraro chiarisce che il circuito sia stato già avviato,  tenuto conto che il 

loro punto fermo è quello della realizzazione del progetto, non si può prescindere 

tuttavia dalla consistenza del budget. In questo momento le scuole interessate sono i 

tre plessi della settima Circoscrizione, in più la Buonarroti e la Raciti di Borgo 

Nuovo che nonostante fuori circoscrizione sono state sempre presenti. 

Il Consigliere Mattaliano è del parere che se è pur vero che il coinvolgimento 

allargato a tutte le scuole scuole della Città potrebbe essere più significativo ma 

molto impegnativo. 

La Prof.ssa Pecoraro, nel sottolineare la propria esperienza in campo, dichiara di 

essere fiduciosa e tranquilla da questo punto di vista; il coinvolgimento delle scuole 

avviene in vari modi. L’ospite sottolinea tuttavia che è chiaro che in un progetto del 

genere non possono rientrare tutti e circa gli 800 istituti della Città. 

Il Cons. Mattaliano insiste sul suo punto di vista, riguardo al criterio da seguire e 

puntualizza due ipotesi: 1) il progetto  rimane all’interno della circoscrizione senza 

che ci sia il coinvolgimento di altre scuole e quindi -Progetto Pilota- 2) il progetto 

si allarga alla città e in questo caso  non deve esserci nessuna scuola esclusa.  

In ragione di ciò La Prof.ssa tiene a precisare che nel presentare tale progetto ha 

interessato quasi tutte le scuole medie e superiori, ma la risposta è stata data da 

pochissimi Dirigenti, circa 3-4.  

Il dibattito si sofferma sulla realizzazione di laboratori che possono essere attuati in 

quartieri diversi della Città e quindi diventerebbero laboratori territoriali;  

il Prof. Pulvirenti  interviene per sottolineare che l’ incontro di oggi è servito per 

comprendere, grazie alle precisazioni fondamentali fatte dalla Commissione,  che è 

necessario sapere: 1) come il progetto va sviluppato; 2) avere l’elenco delle scuole 

che sono coinvolte e che  hanno risposto con l’adesione; 3) mettere in chiaro tutto 

ciò che è attinente al loro pensiero. Precisa altresì che in realtà visto che non vi 

erano state precedenti interlocuzioni, l’incontro di oggi è stato chiesto proprio per 

capire quale possa essere lo spazio sul quale potersi muovere. Mette a fuoco che nel 
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caso in cui si dovesse agire su un territorio più ampio non ci sarebbe alcuna 

difficoltà quale fino ad ora evidenziata. Infatti si potrebbero seguire altre strade:  

attraverso i PON o circolari, coinvolgere  il Ministro dell’Istruzione, il 

Provveditorato degli Studi di Palermo,  così come è avvenuto con il progetto 

informatico, (con coinvolgimento di tutte le scuole di Palermo) , messo a punto con 

un’altra Associazione al quale egli stesso fa parte.  

La consigliera Lo Monaco tiene comunque a precisare che il loro compito, come 

componenti di questa Commissione Consiliare, si riduce a fare da tramite affinchè il 

percorso venga facilitato e il progetto giunga agli Uffici competenti per la dovuta 

valutazione.   E’ del parere inoltre, che  le scuole debbano essere motivate nelle 

scelte, e che il criterio adoperato debba essere dirimente chiaro a fronte delle 

esigenze registrate nel territorio.  

La Prof.ssa Pecoraro elenca le tematiche che si intendono seguire, ovvero : 

 Uso corretto dei media compresa la drammaturgia; 

 Il nucleare o O.G.M. (Organismo Geneticamente Modificato) 

La consigliera Caputo chiede quali siano state le motivazione del rifiuto da parte 

delle scuole. 

La sig.ra Pecoraro risponde che non ha ricevuto risposte nonostante le ripetute mail 

d’invito. 

La consigliera Lo Monaco nel fare riferimento al progetto della Cons. Caputo sulla 

“ educazione alla fotoprotezione”, precisa che in questo caso il teatro, che si presta a 

tutto,  potrebbe servire come fattore educativo in tal senso. 

La Prof.ssa  Pecoraro è del parere che la tematica debba essere proposta ai ragazzi e 

non imposta come una struttura prefabbricata. 

Il Prof. Pulvirenti ritiene che una tavola rotonda organizzata con i dirigenti per far 

capire il senso del progetto con il coinvolgimento degli assessori potrebbe essere 

sicuramente interessante. 

La Prof.ssa Pecoraro vuole precisare che tutte le persone che andrebbero a contatto 

con i ragazzi saranno formati da un pedagogo (Dott. Burgio). Ritiene infatti 

importantissimo curare tale aspetto, in quanto spesso, involontariamente, ci si 

approccia ai ragazzi in maniera sbagliata.  

Il Presidente  conclude l’incontro evidenziando che la Commissione potrà essere 

coadiuvante  nel sostenere questo progetto e quindi fare da supporto ad un incontro 

con  gli Assessori competenti, ossia alla Cultura Prof. Cusumano e alla Scuola d.ssa 
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Marano. Suggerisce di fare un calendario ben preciso al di là dei giorni dedicati al 

festival in se stesso e avere ben chiara la rete delle scuole coinvolte; capire  le forze 

che possano sostenere tale progetto, a prescindere da quelle che possono venire dal 

Comune.  

Viene stabilito un riaggiornamento sull’argomento dopo un mese. 

Alle ore 10,50 escono gli ospiti. 

Il Presidente pone in discussione il punto posto all’O.d.g relativo all’approvazione 

dei verbali delle sedute precedenti. 

Il Presidente dispone la lettura del verbale n. 62 del 28 marzo, posto in votazione  

l’atto viene approvato all’unanimità dei presenti; 

si procede con la lettura del verbale n. 63 del 29 marzo, posto in votazione l’atto 

viene approvato all’unanimità dei presenti. 

La Cons.ra Lo Monaco, riguardo alla programmazione dei lavori di Commissione, 

chiede di incontrare il dott. Forcieri. Valutati gli impegni dati dalla convocazione 

del Consiglio, questo incontro viene rinviato alla settimana successiva. Altro punto 

sul quale la Co.ra chiede di porre attenzione è la proposta di modifica del 

regolamento Verde. 

Alle ore 11,00 esce il Cons. Cesare Mattaliano. 

Alle ore 11,15 esce il Presidente, i lavori proseguono presieduti dalla consigliera 

anziana Valentina Caputo trattando su quanto oggi discusso. 

Alle ore 12,00 la Presidente Caputo chiude la seduta. 

         La Segretaria                Il Presidente  

   Marilena Manduci                             Francesco Bertolino 

             Valentina Caputo 
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